



राजस्थान रोजगार संदेश

(पाक्षिक)

(राजस्थान सरकार के रोजगार सेवा निदेशालय द्वारा प्रकाशित व्यावसायिक मार्गदर्शन एवं रोजगार संबंधी सूचनाओं का एकमात्र प्रकाशन)

वर्ष 44 अंक 11 Website: <http://employment.livelihoods.rajasthan.gov.in>

15 जुलाई, 2021

फोन : 2368398

मूल्य : 2.00

वार्षिक शुल्क 40 रु.

15 जुलाई - विश्व युवा कौशल दिवस

हमारे देश की जनसंख्या का लगभग 65 प्रतिशत 35 वर्ष से कम आयु के युवाओं का है। युवाओं का यह प्रतिशत हमारे लिए एक सम्पदा के रूप में परिलक्षित हो सके व हमारा राष्ट्र आर्थिक - सामाजिक प्रगति के पथ पर अग्रसर हो सके, इसके लिए युवाओं का किसी न किसी विधा में कौशल व ज्ञान से परिपूर्ण होना आज के समय की महती आवश्यकता है। इसी को दृष्टिगत रखते हुए सरकारी स्तर पर कई प्रयास किये जा रहे हैं। विभिन्न कौशल विकास कार्यक्रम इस दिशा में कार्यशील हैं जिनका उद्देश्य युवाओं को कई क्षेत्रों में कौशल प्रशिक्षण देकर उनकी रोजगारपरक क्षमता बढ़ाना है।

की दृष्टि से एक नये विभाग - कौशल, रोजगार एवं उद्यमिता विभाग का गठन किया गया। विभाग के निर्माण के पश्चात् प्राविधिक शिक्षा (प्रशिक्षण)/आईटीआई, रोजगार तथा राजस्थान कौशल एवं आजीविका विकास निगम (आरएसएलडीसी) में प्रभावी समन्वय बन गया है, जिसके फलस्वरूप राजस्थान में युवाओं के लिए कौशल प्रशिक्षण, नियोजन एवं उद्यमिता से संबंधित विभिन्न योजनाओं, कार्यक्रमों तथा अभियानों का क्रियान्वयन एक ही छत के नीचे किया जा रहा है ताकि युवाओं के लिए रोजगार प्राप्ति का मार्ग अधिक प्रशस्त किया जा सके।



वर्ष 2015 में "स्किल इण्डिया" (कुशल भारत, कौशल भारत) नामक अभियान लांच किया गया था। जिसका लक्ष्य वर्ष 2022 तक 40 करोड़ से भी अधिक लोगों को विभिन्न स्किल्स में प्रशिक्षण प्रदान करना है। इस लक्ष्य को प्राप्त करने के लिए भारत सरकार द्वारा केन्द्र में अलग से कौशल विकास एवं उद्यमिता मंत्रालय की स्थापना की गई है और कौशल विकास के कार्य को गति देने के लिये राष्ट्रीय कौशल विकास निगम (एनएसडीसी) की स्थापना की गई है। इसी कड़ी में राज्य में राजस्थान कौशल एवं आजीविका विकास निगम (आरएसएलडीसी) स्थापित है जो राज्य में कौशल विकास के लिये प्रशिक्षण केन्द्रों की स्थापना में सहयोग कर रहा है। रोजगार का तात्पर्य मात्र सरकारी नौकरी से नहीं है। रोजगार का तात्पर्य है आजीविका कमाना जो निजी क्षेत्र की कम्पनियों एवं संस्थाओं में कार्य करके एवं उद्यमशीलता विकसित कर भी प्राप्त की जा सकती है। इसके लिये व्यक्ति को किसी व्यवसाय में तकनीकी रूप से कुशल (स्किल्ड) होना चाहिये। कौशल विकास कार्यक्रम के अन्तर्गत संचालित योजनायें इसी लक्ष्य को प्राप्त करने की दिशा में कार्य कर रही हैं।

कौशल, रोजगार एवं उद्यमिता विभाग (डीएसईई), राजस्थान सरकार

राज्य सरकार द्वारा मई 2015 में युवाओं में कौशल विकास एवं उद्यमिता को विकसित करने

राजस्थान कौशल एवं आजीविका विकास निगम (आरएसएलडीसी)

राजस्थान सरकार द्वारा सितम्बर 2004 में तत्कालीन मुख्यमंत्री की अध्यक्षता में "राजस्थान आजीविका मिशन" (RMOL) का गठन किया गया था। मिशन का उद्देश्य राज्य के युवाओं को लाभदायक एवं रोजगारपरक कौशल प्रशिक्षण कार्यक्रम द्वारा बेहतर एवं दीर्घकालीन रोजगार के अवसर प्रदान करना एवं गरीब एवं कमजोर वर्ग के युवाओं के आजीविका प्रोत्साहन हेतु उचित एवं अभिनव प्रयोग करना एवं नीति निर्धारण करना था।

वर्ष 2009 में बजट घोषणा के अनुसार मिशन के नाम में "कौशल" शब्द जोड़कर इसे राजस्थान कौशल एवं आजीविका मिशन कर दिया गया। इस मिशन को विधिक मान्यता प्रदान करने हेतु इसे दिनांक 17.08.2010 को कंपनी अधिनियम की धारा 25 में पंजीकृत करा दिया गया। बजट घोषणा वर्ष 2011-12 के अनुसरण में राजस्थान कौशल एवं आजीविका मिशन को मई 2012 में परिवर्तित कर "राजस्थान कौशल एवं आजीविका विकास निगम" बनाया गया।

(क्रमशः)

निगम के उद्देश्य

- प्रदेश के युवाओं में कार्य से सम्बन्धित दक्षताओं का विकास कर उन्हें सम्मानजनक आजीविका व रोजगार प्राप्ति योग्य बनाना।
- प्रदेश के विभिन्न आर्थिक क्षेत्रों में जहाँ कुशल मानव संसाधन अनुपलब्ध/अपर्याप्त हैं उन क्षेत्रों में कुशल मानव संसाधन उपलब्धता हेतु कौशल प्रशिक्षण कार्यक्रमों का संचालन कर प्रदेश के आर्थिक विकास में सहयोग प्रदान करना।
- प्रदेश में आजीविका एवं कौशल विकास हेतु नीति निर्माण का कार्य करना व कौशल विकास कार्यक्रमों की नोडल एजेंसी के रूप में कार्य करना।
- प्रदेश के गरीब, ग्रामीण, अनुसूचित जाति, अनुसूचित जनजाति, अल्पसंख्यक एवं अन्य पिछड़ा वर्ग के युवाओं का कौशल विकास तथा आजीविका सृजन हेतु विशेष योजनाएँ तैयार कर लागू करना।
- प्रदेश में राजकीय एवं निजी एजेंसियों के सहयोग से विभिन्न आर्थिक क्षेत्रों में प्रशिक्षण प्रदान करने हेतु कौशल विकास केन्द्रों की स्थापना कर, प्रशिक्षण कार्यक्रम आयोजित कराना।
- प्रदेश के युवाओं को कौशल विकास के प्रति आकर्षित करने हेतु प्रचार-प्रसार करना।

इस पहल को सर्वप्रथम पायलेट प्रोजेक्ट के रूप में क्रियान्वित किया जा रहा है जिसके अंतर्गत वर्तमान में तीन पूर्णतः आवासीय कौशल प्रशिक्षण केन्द्र आरएसएलडीसी द्वारा सूचीबद्ध निम्न प्रशिक्षण प्रदाताओं द्वारा आरम्भ किया गया है-

क्र. सं.	प्रशिक्षण प्रदाता संस्था	कौशल प्रशिक्षण केन्द्र	प्रशिक्षुओं की संख्या
1	सोपान इन्टीट्यूट ऑफ साइन्स टेक्नोलॉजी एवं मैनेजमेंट	राजपूत छात्रावास, महल रोड, जगतपुरा	40
2	मैसर्स प्रयास जेएसी सोसायटी	यादव फार्म हाउस, शिवम होटल के पास, रामचन्द्रपुरा अजमेर रोड, जयपुर	20
3	मैसर्स ग्रीन लाइन सिस्टम प्राईवेट लिमिटेड	श्री श्री रवि भांकर आश्रम, प्रताप नगर पुलिस थाने के पास, सेक्टर-26, प्रतापनगर जयपुर	40

निगम द्वारा संचालित योजनाएँ

भोर

(Bhikshuk Orientation & Rehabilitation)
भिक्षावृत्ति में लिप्त व्यक्तियों का कौशल प्रशिक्षण कार्यक्रमों द्वारा पुनर्वास

माननीय मुख्यमंत्री महोदय राजस्थान के नेतृत्वकारी मार्गदर्शन एवं माननीय राज्य कौशल विकास मंत्री महोदय के निर्देशन में राजस्थान कौशल एवं आजीविका विकास निगम द्वारा अनूठी पहल करते हुए जयपुर शहर के भिक्षुओं का कौशल प्रशिक्षण कार्यक्रमों द्वारा पुनर्वास कार्यक्रम प्रारम्भ किया गया है। इस कार्यक्रम में पुलिस आयुक्तालय, जयपुर द्वारा सहभागिता निभाते हुए जयपुर शहर में भिखारियों का सर्वेक्षण किया गया था। कुल 1162 भिखारी जो शहर के विभिन्न मंदिरों, ट्रैफिक बत्तियों, चैराहों, अस्पतालों एवं अन्य सार्वजनिक स्थलों पर भोख मांगकर अपना जीविकोपार्जन करते हुए पाये गये। इन 1162 भिखारियों में से 898 भिखारियों ने कौशल प्रशिक्षण कर रोजगार/स्वरोजगार द्वारा जीविकोपार्जन करने में रूचि दिखाई।

प्रशिक्षण से पूर्व पुलिस आयुक्तालय, जयपुर द्वारा इन भिखारियों की पहचान कर इनकी कोविड-19 परीक्षण करवाया गया एवं भिखारियों की निगेटिव रिपोर्ट आने के उपरांत उन्हें कौशल प्रशिक्षण केन्द्र पर प्रशिक्षण हेतु भेजा गया है।



प्रशिक्षण केन्द्र पर आने से पूर्व

प्रशिक्षण केन्द्र पर आने के बाद

प्रारंभिक परिवर्तन

भोर-BHOR कार्यक्रम की मुख्य विशेषताएं :-

प्रशिक्षण पूर्व ग्रुपिंग एवं काउंसलिंग :- प्रशिक्षण कार्यक्रम के प्रारम्भ में पहले 15 दिवसीय काउन्सलिंग सत्र रखा गया है ताकि ऐसे व्यक्तियों को कौशल प्रशिक्षण की महत्ता से पूर्णतः अवगत करा कर उन्हें व्यावहारिक परिवर्तन उपरांत मानसिक रूप से प्रशिक्षण कार्यक्रमों से जोड़ा जा सके। काउन्सलिंग का कार्य प्रशिक्षण प्रदाता द्वारा नियुक्त अनुभवी काउन्सलर्स द्वारा किया जा रहा है। भिक्षुक होना परिस्थितिजन्य होने के अतिरिक्त एक प्रवृत्ति के रूप में भी देखा गया है, अतः मनोस्थिति में सकारात्मक सोच लाने, भिक्षावृत्ति को अभिशाप के रूप में समझ पाने, जीवन के खूबसूरत पहलुओं को समझने व स्वीकार करने के लिये प्रशिक्षण के पूर्व विशेष सत्र व गतिविधियों को शामिल किया गया है।

रोजगार/स्वरोजगार के अवसर :- प्रशिक्षण कार्यक्रमों के समापन के उपरांत प्रशिक्षण प्रदाता संस्थानों द्वारा प्रशिक्षित व्यक्तियों को न्यूनतम छः माह का हैंड-होल्डिंग सपोर्ट दिया जायेगा जिसके अंतर्गत उन्हें किसी रोजगार में लगाया जा सके अथवा स्वरोजगार हेतु बैंक अथवा अन्य वित्तीय संस्थाओं के माध्यम से लोन दिलाया जा सके। इसके अतिरिक्त उत्पाद का निर्माण, मार्केटिंग इत्यादि पर भी आवश्यक हैंड-होल्डिंग सपोर्ट किया जायेगा।

पात्रता में छूट :- भिक्षावृत्ति में लिप्त अधिकतर व्यक्तियों के अनपढ़ एवं अलग-अलग आयु सीमा के होने के कारण पात्रता हेतु न्यूनतम शैक्षणिक योग्यता एवं आयु में पूर्णतः छूट दी गई है।

प्रतिदिन भत्ता :- भिक्षावृत्ति में लिप्त व्यक्तियों को स्वयं व उनके परिवार के भरण पोषण हेतु कौशल प्रशिक्षण के दौरान न्यूनतम मजदूरी के अनुसार जीवन निर्वाह भत्ता राशि (225 रु. प्रतिदिन प्रति कार्यदिवस) प्रदान की जायेगी ताकि निष्पक्ष के साथ ये अपना प्रशिक्षण पूर्ण कर पायें।

आवासीय प्रशिक्षण :- ये प्रशिक्षण कार्यक्रम पूर्णतः आवासीय है जिसमें रहने

(क्रमशः)

भोर

(Bhikshuk Orientation and Rehabilitation)

भिक्षावृत्ति से मुक्ति दिलाने के लिये राजस्थान सरकार की पहल

सखम सख्माजजनक जीवन के लिये जीवन कौशल सीखें

संशय, बेकारी की जिंदगी से मुक्ति पाएं!

बेरोजगारी से निकलकर रोजगार/स्वरोजगार से जुड़ें

अपनी मेहनत, अपना काम जीवन की दे, हुनर का आयाम

स्त्रीरंगे कौशल, छोड़ेंगे भीख, कौशल की हम लेंगे सीख

निगम की इस पहल में 100 भिखारियों का कौशल प्रशिक्षण द्वारा पुनर्वास कार्यक्रम (Bhikshuk Orientation & Rehabilitation – BHOR) जयपुर में आरम्भ किया गया है जिसमें भिखारियों को उनकी रूचि अनुसार प्रशिक्षण प्रदान किया जा रहा है।



व खाने की उत्तम व्यवस्था स्थापित की गई है, जिससे प्रशिक्षण के वातावरण में निरन्तर सीखते रहें एवं साथ ही भिक्षावृत्ति के वातावरण से अलग रहें।

चिकित्सा सुविधा :- प्रशिक्षण के दौरान इनकी कोविड एवं अन्य जरूरी जांचे करवाई गयी है। समय-समय पर इनको चिकित्सकीय सुविधा उपलब्ध करवायी जा रही है।

खेल एवं अन्य गतिविधियाँ -

प्रशिक्षण के दौरान इनके लिये योगा, इनडोर व आउटडोर खेल एवं अन्य गतिविधियाँ भी प्रशिक्षित प्रशिक्षकों द्वारा करवायी जा रही है ताकि व्याहारिक एवं बौद्धिक क्षमता में वृद्धि हो सके। निगम द्वारा इन भिक्षुओं को नए गणवेश भी प्रदान किये गये है।

रोजगार आधारित जन कौशल विकास कार्यक्रम (RAJKVIK)

युवाओं को कम अवधि के कौशल प्रशिक्षण प्रदान करके राज्य में कौशल विकास को प्रोत्साहित करने और बढ़ावा देने के लिए वर्ष 2012 में राजस्थान के बेरोजगार युवाओं के लिए रोजगार आधारित कौशल प्रशिक्षण कार्यक्रम (ELSTP) योजना शुरू की गई थी। इस योजना का मुख्य उद्देश्य राज्य के बेरोजगार युवाओं के कौशल की आवश्यकता को पूरा करना और औद्योगिक मांग के अनुरूप रोजगार को बढ़ावा देना था। ELSTP योजना के सफल क्रियान्वयन एवं गत वर्षों में मिली सीख, चुनौतियों तथा वर्तमान में बदलते औद्योगिक परिदृश्य, रोजगार प्राथमिकताओं के साथ समन्वयित करने और योजना को अधिक उपयोगी बनाने के लिए ELSTP योजना को संशोधित किया है। इसलिए माननीय मंत्री, कौशल, रोजगार, उद्यमिता, खेल और युवा मामले, राजस्थान द्वारा दिए गए निर्देश के अनुसार नई योजना को रोजगार आधारित जन कौशल विकास कार्यक्रम के नाम से जाना जाएगा और इस योजनांतर्गत शीघ्र ही कौशल प्रशिक्षण कार्यक्रम शुरू किये जायेंगे।



रोजगार आधारित जन कौशल विकास कार्यक्रम (RAJKVIK) का मुख्य उद्देश्य राज्य के बेरोजगार युवाओं को बाजार-प्रासंगिक कौशल का पर्याप्त प्रशिक्षण प्रदान करना है। इसका उद्देश्य राज्यान्तर्गत प्रतिभा के विकास के अवसर बढ़ाकर उद्योग आधारित मांग के अनुसार जो क्षेत्र कौशल विकास की दृष्टि से अल्पविकसित है उन क्षेत्रों में रोजगारउन्मुखी कौशल प्रशिक्षण प्रदान कर उद्योगों की मांग की पूर्ति सुनिश्चित करते हुए राज्य के समग्र विकास में योगदान प्रदान करना है।

योजना के मुख्य आर्कषण

1. राजस्थान के प्रत्येक जिले में निगम के सूचीबद्ध प्रशिक्षण प्रदाता द्वारा सुव्यवस्थित कौशल विकास केन्द्र (SDC) की उपलब्धता।
2. 100% राज्य सरकार वित्त पोषित योजना जिसमें आवासीय एवं गैर आवासीय प्रशिक्षण कार्यक्रमों में निःशुल्क प्रशिक्षण की सुविधा।
3. 35 आर्थिक सेक्टर में 334 पाठ्यक्रमों के तहत कौशल प्रशिक्षण कार्यक्रमों की उपलब्धता।
4. विशेष क्षेत्र में प्रशिक्षण आयोजित करने और कौशल परिस्थितिकी तंत्र में नवाचार लाने के लिए स्टार्ट अप का कवरेज।
5. सुनिश्चित रोजगार प्राप्ति के लिए आरटीडी मॉडल (रिक्रूट, ट्रेन एंड डिप्लॉयमेंट) के तहत भी कौशल प्रशिक्षण।
6. सभी प्रकार के कौशल पाठ्यक्रमों हेतु उच्च गुणवत्ता एवं योग्यता वाले प्रशिक्षकों द्वारा प्रशिक्षण कार्यक्रमों का आयोजन।
7. प्रशिक्षण व्यावहारिक ज्ञान के लिए संबंधित उपक्रम में ऑन जॉब ट्रेनिंग (OJT) का प्रावधान।
8. राज्य की अनियमित एवं अप्रमाणित श्रमिकों/कार्मिकों के कौशल अनुभव को प्रमाणीकरण की सुविधा।
9. प्रशिक्षण कार्यक्रम के सफल समापन के बाद रोजगार के अवसर।
10. उद्योग की मांग के अनुसार प्रमुख आर्थिक क्षेत्र में कौशल प्रशिक्षण का प्रावधान।

प्रशिक्षण की पात्रता

आयु :- 15-35 वर्ष (प्रशिक्षार्थियों को न्यूनतम/अधिकतम आयु प्रशिक्षण प्रारम्भ की तिथि के आधार पर मान्य होगी) महिलाओं एवं विशेष योग्यजन हेतु अधिकतम आयु सीमा 45 वर्ष होगी।

शैक्षणिक योग्यता :- समस्त इच्छुक युवा/महिलाएँ/विशेष योग्यजन जो कि संबंधित प्रशिक्षण कार्यक्रम हेतु पाठ्यक्रमों/जॉब रोल की सूची में उल्लेखित अनुसार निर्धारित न्यूनतम शैक्षणिक योग्यता रखते हैं।

नोट:- स्कूल अथवा कॉलेज के नियमित छात्रों का चयन इस प्रशिक्षण कार्यक्रम हेतु नहीं किया जाएगा।

समर्थ SAMARTH कौशल से आत्मनिर्भर

समर्थ योजना का गठन विशेष वर्ग को कौशल प्रदान करके स्वरोजगार के अवसर प्रदान करने के लिये किया गया। इस योजना का संचालन सरकारी एवं गैर सरकारी संस्थाओं द्वारा किया जा सकता है। योजना का उद्देश्य राज्य की महिलाओं, विशेष एवं वंचित वर्गों, पिछड़े एवं हाशिये पर मौजूद परिवारों के लोगों को स्वरोजगार एवं उद्यमिता आधारित कौशल प्रशिक्षण प्राप्त करते हुए अपनी आय सृजन क्षमता व स्वरोजगार के अवसरों में वृद्धि करना है।

योजना के लाभार्थी (Beneficiaries of Scheme) :- विशेष योग्य जन, कारागारबन्दी, नारीनिकेतन, किशोरगृह/बालिकागृह, अनाथालय, ट्रांसजेण्डर, एकलनारी, विधवा/परित्यक्ता, अल्पसंख्यक, वंचितवर्ग के राज्य के निवासी जैसे सांसी, बेडिया, नट, गाड़ियालुहार/धुमंतु/अर्धधुमन्तु, कंजर, सहरिया, गरासिया, डामोर, कथोडी आदि, अवैध शराब बनाने वाले समुदाय, भिक्षावृत्ति में लिस व्यक्ति, सफाईकर्मी, सेवानिवृत्त सैन्य कर्मी।

आयु सीमा :-

- आयु 15-45 वर्ष।
- जेल आवासीयों, किसानों, भिक्षावृत्ति में लिस व्यक्ति, ट्रांसजेण्डर, एकलनारी, विधवा/परित्यक्ता, के लिये आयुसीमा 15 से 50 वर्ष
- विशेष योग्य जन के लिये आयु सीमा 15 से 45 वर्ष होगी।

प्रशिक्षण की दैनिक अवधि (Daily Training Hours) :-

योजनांतर्गत वंचित समुदायों की आर्थिक सामाजिक सीमाओं को ध्यान में रखते हुए दैनिक प्रशिक्षण अवधि 2 -6 घंटे प्रतिदिवस (गैर आवासीय) एवं 8 घंटे प्रतिदिवस (आवासीय) होगी। प्रत्येक प्रशिक्षण कार्यक्रमों में उद्यमिता विकास एवं सॉफ्ट स्किल हेतु 30 घंटे एवं कम्प्यूटर शिक्षा हेतु 20 घंटे के पाठ्यक्रम का प्रावधान। किशोरगृह/बालिकागृह में उद्यमिता विकास एवं सॉफ्ट स्किल हेतु 40 घंटे के पाठ्यक्रम का प्रावधान।

(क्रमशः)

मूल्यांकन एवं प्रमाणीकरण (Assessment & Certification) :-

प्रशिक्षणार्थियों के सैद्धांतिक एवं प्रायोगिक ज्ञान का आंकलन प्रशिक्षण प्रदाता द्वारा नियुक्त आंकलनकर्ता (Assessor) द्वारा किया जाएगा।

प्रशिक्षण पंजीयन शुल्क (Assessor) :- प्रशिक्षण पंजीयन निःशुल्क है, आवासीय एवं गैर आवासीय प्रशिक्षण कार्यक्रमों में निःशुल्क प्रशिक्षण की सुविधा। साथ ही प्रशिक्षणार्थियों को निगम से निर्धारित मापदण्ड के अनुसार प्रशिक्षण किट का प्रावधान।

सक्षम (SAKSHM)**स्वरोजगार आधारित कौशल शिक्षा महाभियान**

इस योजना का गठन प्रदेश के युवाओं को कौशल प्रशिक्षण द्वारा स्वरोजगार के अवसर प्रदान करने के लिये किया गया। इस योजना का संचालन सरकारी व गैर सरकारी संस्थाओं द्वारा किया जा सकता है। सक्षम योजना का कार्य क्षेत्र संपूर्ण राजस्थान रहेगा। योजनान्तर्गत राज्य में स्वरोजगार/ लघु उद्यम स्थापित करने के अवसरों को दृष्टिगत रखते हुए इस कार्यक्रम के तहत 28 सेक्टरों में 133 प्रशिक्षण कार्यक्रमों में प्रशिक्षण दिया जाना है।

योजना के लाभार्थी (Beneficiaries of Scheme) :-

सक्षम योजना राज्य के समस्त ऐसे युवा/महिलाओं के लिये है जो किसी विद्यालय/कॉलेज के नियमित छात्र/छात्रा ना हो एवं कौशल प्रशिक्षण प्राप्त कर अपना स्वयं का व्यवसाय या सामूहिक रूप से कोई स्वरोजगार गतिविधि करने के इच्छुक है।

आयुसीमा :- आयु 15-45 वर्ष

प्रशिक्षण की दैनिक अवधि (Daily Training Hours) :-

योजनान्तर्गत वंचित समुदायों की आर्थिक सामाजिक सीमाओं को ध्यान में रखते हुए दैनिक प्रशिक्षण अवधि 4-6 घंटे प्रति दिवस (गैर आवासीय) एवं 8 घंटे प्रतिदिवस (आवासीय) होगी। प्रत्येक प्रशिक्षण कार्यक्रमों में उद्यमिता विकास एवं सॉफ्ट स्किल हेतु 30 घंटे एवं कम्प्यूटर शिक्षा हेतु 20 घंटे के पाठ्यक्रम का प्रावधान।

मूल्यांकन एवं प्रमाणीकरण (Assessment - Certification) :-

प्रशिक्षण उपरान्त प्रशिक्षण की गुणवत्ता जांचने हेतु निगम द्वारा सूचिबद्ध/ स्वीकृत एजेन्सी/ काउन्सिल/ संस्थान द्वारा तृतीय पक्ष मूल्यांकन एवं प्रमाणीकरण।

प्रशिक्षण पंजीयन शुल्क (Training Registration Fee) एवं टूलकिट :-

सामान्य पुरुष श्रेणी के लिये 400 रुपये एवं अन्य सभी श्रेणियों यथा महिला, एससी, एसटी, ओबीसी इत्यादि के लिये 200 रुपये पंजीयन शुल्क। आवासीय एवं गैरआवासीय प्रशिक्षणकार्यक्रमों में निःशुल्क प्रशिक्षण की सुविधा। प्रशिक्षण कार्यक्रमों में टूलकिट का प्रावधान किया गया है।

**List of Sectors under SAKSHM / SAMARTH**

S. No.	Name of Sectors
1	AGRICULTURE & HORTICULTURE
2	ALLIED HEALTH CARE
3	ANIMAL HUSBANDRY AND ALLIED
4	APICULTURE
5	AUTOMATIVE REPAIR
6	BAMBOO FABRICATION
7	BEAUTY CULTURE & HAIR DRESSING
8	CARPET
09	ELECTRICAL
10	ELECTRONICS
11	FASHION DESIGN
12	FOOD PROCESSING & PRESERVATION
13	GARMENT MAKING
14	HANDICRAFT & LOCAL RESOURCE BASED SKILLS
15	HOME DECOR-ART JEWELLERY
16	HOSPITALITY
17	INDIAN CULTURE
18	INDIAN SWEETS, SNACKS & FOOD
19	INFORMATION & COMMUNICATION TECHNOLOGY
20	JUTE DIVERSIFIED PRODUCTS
21	MEDICAL AND NURSING
22	CONSTRUCTION
23	PAINT
24	PAPER PRODUCTS
25	PRINTING
26	TOY MAKING (SOFT TOYS)
27	MULTI SKILLS
28	MISCELLANEOUS

'इंदिरा महिला शक्ति-कौशल सामर्थ्य योजना' (आई.एम.शक्ति)

राजस्थान कौशल एवं आजीविका विकास निगम एवं निदेशालय महिला अधिकारिता के संयुक्त प्रयासों द्वारा महिलाओं एवं बालिकाओं के सशक्तिकरण को समर्पित 'इंदिरा महिला शक्ति-कौशल सामर्थ्य योजना' (आई.एम.शक्ति) योजना का शुभारम्भ गत वित्तीय वर्ष 2020-21 में किया गया।

'आई.एम.शक्ति योजना' के माध्यम से महिलाओं एवं बालिकाओं को सशक्त एवं आत्मनिर्भर बनाने की एक पहल है जिससे महिलाओं एवं बालिकाओं को समाज में बराबरी का हक मिले एवं उनकी भागीदारी बढ़े एवं आर्थिक रूप से सशक्त होकर सम्मान के साथ जीवनयापन कर सकें। इस योजना के माध्यम से महिलाओं एवं बालिकाओं को उद्यम रोजगार स्थापित करने के लिए प्रोत्साहित करने, उनके कौशल विकास के साथ ही उन्हें आर्थिक रूप से मजबूती प्रदान करने का मार्ग प्रशस्त होगा।

'आई.एम.शक्ति योजना' के अंतर्गत महिलाओं एवं बालिकाओं के लिए प्राथमिकता के आधार पर विशेष प्रशिक्षण कार्यक्रमों जैसे बेसिक ऑफ ब्यूटी एण्ड हेयर ड्रेसिंग, मेकअप आर्टिस्ट, ब्राइडल मेकअप आर्टिस्ट, इंटीग्रेटेड कोर्स इन हेयर, स्किन एण्ड मेकअप, टेलरचिल्ड्रन, टेलर (बेसिक सविंग ऑपरेटर), बेसिक फूड प्रिजर्वेशन, मोबाइल रिपैरिंग का चयन किया गया, जिनकी प्रशिक्षण अवधि 34 से 117 दिन है तथा इस योजना के अंतर्गत जिले की माँग के अनुरूप भी प्रशिक्षण कार्यक्रमों का चयन प्रस्तावित किया गया है।

'आई.एम.शक्ति योजना' के अंतर्गत महिलाओं एवं बालिकाओं हेतु न्यूनतम आयु 16 वर्ष निर्धारित की गई तथा इस योजना के अंतर्गत समस्त प्रशिक्षण कार्यक्रम गैर आवासीय आयोजित किये जायेंगे।

इस योजना के अंतर्गत, समस्त प्रशिक्षण कार्यक्रम महिलाओं एवं बालिकाओं हेतु पूर्ण रूप से निशुल्क रहेंगे।

राजस्थान लोक सेवा आयोग, अजमेर

विद्युत विज्ञापन

क्रमांक : संयुक्त विज्ञापन सं. 02/भर्ती/Lecturer/M.M.M./EP-I/2021-22

दिनांक : 12.07.2021

आयोग द्वारा आयुर्वेद एवं भारतीय चिकित्सा विभाग के लिए राजस्थान आयुर्वेद, यूनानी, होम्योपैथी एवं प्राकृतिक चिकित्सा सेवा नियम, 1973 के अन्तर्गत विभिन्न 10 विषयों में लेक्चरर (Lecturer) के कुल 13 पदों पर भर्ती हेतु ऑनलाइन आवेदन आमंत्रित किए जाते हैं। पद स्थाई है तथा विभाग से प्राप्त कुल रिक्त पदों की संख्या (पदों की संख्या में कमी/वृद्धि की जा सकती है) एवं उनमें आरक्षित पदों की संख्या निम्नानुसार है :-

Post S.No.	Name of Subject	No. of Post (s)	Gen. (UR)		S.C.		S.T.		O.B.C.		M.B.C.		E.W.S.	
			सामान्य	महिला	सामान्य	महिला	सामान्य	महिला	सामान्य	महिला	सामान्य	महिला	सामान्य	महिला
1	काय चिकित्सा (Kayachikitsa)	2	1	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
2	द्रव्यगुण विज्ञान (Dravyaguna Vigyan)	2	1	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
3	रचना शरीर (Rachna Sharir)	1	0	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
4	शल्य तंत्र (Shalya Tantra)	1	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
5	प्रसूति तंत्र एवं स्त्री रोग (Prasuti Tantra & Stri Roga)	1	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
6	क्रिया शरीर (Kriya Sharir)	1	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
7	अगद तंत्र (Agad Tantra)	1	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
8	शालाक्य तंत्र (Shalakya Tantra)	1	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
9	पंचकर्म (Panchkarma)	1	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
10	रोग निदान (Rog Nidan)	2	2	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
Total		13	10	3	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0

Abbreviations Used : Gen. – General, UR- Unreserved, SC – Scheduled Castes, ST- Scheduled Tribes, OBC – Other Backward Classes, MBC- More Backward Classes, EWS – Economically Weaker Sections

नोट :-

1. किसी वर्ष विशेष में या तो विधवा या विच्छिन्न विवाह महिलाओं में से किसी में पात्र और उपयुक्त अभ्यर्थियों के उपलब्ध न होने की दशा में रिक्तियों को प्रथमतः अन्तर-परिवर्तन द्वारा, अर्थात् विधवाओं के लिए आरक्षित रिक्तियों को विच्छिन्न विवाह महिलाओं से या विपर्ययेन, भरा जा सकेगा। पर्याप्त रूप से विधवा और विच्छिन्न विवाह अभ्यर्थियों के उपलब्ध न होने की दशा में, न भरी गई रिक्तियां उसी प्रवर्ग की अन्य महिलाओं द्वारा भरी जायेगी और पात्र तथा उपयुक्त महिला अभ्यर्थियों के उपलब्ध न होने की दशा में उनके लिए इस प्रकार आरक्षित रिक्तियां उस प्रवर्ग के पुरुष अभ्यर्थियों द्वारा भरी जायेगी जिसके लिए रिक्तियां आरक्षित है। महिला अभ्यर्थियों के लिए इस प्रकार आरक्षित रिक्त पश्चातवर्ती वर्ष के लिए अग्रणीत नहीं की जायेगी। विधवा और विच्छिन्न विवाह महिलाओं सहित, महिलाओं के लिए आरक्षण को प्रवर्ग के भीतर क्षैतिज आरक्षण माना जायेगा अर्थात् प्रवर्ग की सामान्य योग्यता में चयनित महिला को भी पहले महिला कोटे के विरुद्ध समायोजित किया जायेगा।

शैक्षणिक योग्यताएं:

1. (A) A degree in Ayurved from a University established by law in India or a statutory Board/Faculty/Examining body or Indian Medicine or its equivalent as recognized under Indian Medicine Central Council Act, 1970. and

(B) A Post-graduate qualification in the subject/specialty concerned included in the Schedule to Indian Medicine Central Council Act, 1970.

Note: (i) In absence of the candidate of post-graduate qualification in concerned subject the candidate of the following subjects as mentioned against them shall be eligible for the post of Lecturer for five years from the date of commencement of the Rajasthan Ayurvedic, Unani, Homeopathy and Naturopathy Service (Amendment) Rules, 2013 Namely:-

Speciality Required	Name of the allied Subject
1. Swasthavritta	1. Kayachikitsa
2. Agadtantra	2. Dravyaguna/Rasshastra
3. Rog Vigyan	3. Kayachikitsa
4. Rachna sharir	4. Shalya
5. Kriya Sharir	5. Samhita Sidhanta
6. Shalakya	6. Shalya
7. Panchkarma	7. Kayachikitsa
8. Balroga	8. Prasuti & Striroga/Kayachikitsa
9. Kayachikitsa	9. Manasroga
10. Shalya	10. Nischetna evam ksha-kirana

नोट :- उक्त नोट (i) का अंकन आयुर्वेद एवं भारतीय चिकित्सा विभाग के पत्र दिनांक 07.04.2021 में लिये गये प्रशासनिक निर्णय अनुसार किया गया है।

(2) Working Knowledge of Hindi written in Devnagri Script and knowledge of Rajasthan Culture.

शैक्षणिक अर्हता संबंधी प्रावधान उक्त पद की अपेक्षित शैक्षणिक अर्हता के अंतिम वर्ष में सम्मिलित हुआ हो या सम्मिलित होने वाला व्यक्ति भी आवेदन करने के लिए पात्र होगा, किन्तु उसे आयोग द्वारा आयोजित साक्षात्कार से पूर्व शैक्षणिक अर्हता अर्जित करने का सबूत देना होगा, अन्यथा वह अपात्र होगा।

नोट :-

1. साक्षात्कार से पूर्व अभिव्यक्ति का आशय साक्षात्कार की प्रक्रिया प्रारम्भ होने की दिनांक (साक्षात्कार का पहला दिन) है।

2. अभ्यर्थी द्वारा आवेदन प्रस्तुत करते समय आयुर्वेद वाचस्पति द्वितीय खण्ड परीक्षा में सम्मिलित होने का साक्ष्य (परीक्षा प्रवेश पत्र/संबंधित संस्था प्रधान द्वारा इस आशय का प्रमाण पत्र) प्रस्तुत करना अनिवार्य होगा एवं साक्षात्कार से पूर्व आयुर्वेद वाचस्पति द्वितीय खण्ड परीक्षा उत्तीर्ण होने का साक्ष्य (अंकतालिका/प्रोविजनल डिग्री) प्रस्तुत करने की स्थिति में ही योग्य/पात्र समझा जायेगा।

पे-मैट्रिक्स लेवल संख्या L-14

नोट :- राज्य सरकार के नियमानुसार परिवीक्षाकाल में नियत मासिक वेतन (Fix Pay) देय होगा।

आयु सीमा

दिनांक 01.01.2022 को न्यूनतम 20 वर्ष एवं अधिकतम 45 वर्ष से कम।

विज्ञापित पदों के अनुरूप दर्शाई गई वर्गवार की रिक्तियों के अनुसार विभिन्न वर्ग/अन्य विशिष्ट श्रेणियों हेतु देय आयु सीमा में छूट के प्रावधान

क्र.सं.	अभ्यर्थियों का वर्ग एवं अन्य विशिष्ट श्रेणियां	अधिकतम आयु में देय छूट
1.	राजस्थान राज्य के अनुसूचित जाति, अनुसूचित जनजाति, अन्य पिछड़ा वर्ग, अति पिछड़ा वर्ग एवं आर्थिक रूप से कमजोर वर्ग के पुरुष अभ्यर्थी Male Candidates belonging to the Scheduled Caste, Scheduled Tribes, Other Backward Classes, More Backward Classes and Economically Weaker Sections of Rajasthan State	5 वर्ष Five Years
2.	सामान्य वर्ग की महिला Women Candidates belonging to General Category	5 वर्ष Five Years

(क्रमशः)

(एक 4 का शेष)



'आई.एम.शक्ति-कौशल सामर्थ्य योजना' के अंतर्गत वित्तीय वर्ष 2020-21 की शेष अवधि में महिलाओं व बालिकाओं के प्रशिक्षण हेतु निगम द्वारा कुल 21 प्रशिक्षण प्रदाताओं के मध्य कुल 990 महिलाओं व बालिकाओं के प्रशिक्षण हेतु लक्ष्य आवंटित किया गया है तथा वर्तमान में, कुल 466 महिला व बालिकाएं इस योजना के अंतर्गत प्रशिक्षणाधीन हैं।

निगम द्वारा वित्तीय वर्ष 2021-22 में, राज्य के समस्त जिलों में इस योजना का संचालन कर अधिक से अधिक महिलाओं व बालिकाओं को प्रशिक्षण देने का लक्ष्य रखा है।

दीनदयाल उपाध्याय ग्रामीण कौशल योजना (DDU-GKY)



उद्देश्य :-

दीनदयाल उपाध्याय ग्रामीण कौशल योजना (डीडीयू-जीकेवाई) का उद्देश्य ग्रामीण गरीब युवाओं को आर्थिक रूप से सक्षम एवं वैश्विक स्तर पर कुशल बनाना है। ग्रामीण विकास मंत्रालय (MoRD) ने अंत्योदय दिवस पर दीन दयाल उपाध्याय ग्रामीण कौशल योजना (DDU-GKY) की घोषणा 2014 में की थी।

DDU-GKY राष्ट्रीय व्यावसायिक मानकों (NOS) के अनुसार विभिन्न विषयों में कौशल प्रशिक्षण प्रदान करता है। DDU-GKY में कई अन्य क्षेत्रों क्रमशः कृषि, मोटर वाहन, सौंदर्य एवं कल्याण, निर्माण, इलेक्ट्रॉनिक्स, रत्न एवं आभूषण, हेल्थकेयर, रसद, खुदरा एवं पर्यटन तथा आतिथ्य जैसे उद्योगों व क्षेत्रों की एक विस्तृत श्रृंखला शामिल है।

पात्रता :-

15 से 35 वर्ष की आयु के ग्रामीण गरीब युवा उम्मीदवार आवेदन कर सकते हैं। प्राथमिक शिक्षा प्राप्त किये हुये, बेरोजगार, श्रमिक भी प्रशिक्षण के पात्र हैं। महिलाएँ, विकलांग व्यक्तियों, मानव तस्करी के शिकार एवं अन्य कमजोर समूहों के लिए अधिकतम आयु में 10 वर्ष की छूट है।

कौशल प्रशिक्षण के क्षेत्र :-

कौशल प्रशिक्षण कार्यक्रम, व्यावसायिक मानकों को ध्यान में रखते हुए डिजाइन किये गये हैं। व्यावसायिक मानकों के अनुसार कोई व्यक्ति जो किसी विशेष कार्य भूमिका या कार्य को करने का इच्छुक है, प्रशिक्षण कार्यक्रमों में शामिल होकर लाभांशित हो सकता है। डीडीयू-जीकेवाई के द्वारा NCVT (नेशनल कार्डिसल फॉर वोकेशनल ट्रेनिंग) या SSC (सेक्टर स्किल कार्डिसल) द्वारा अनुशासित पाठ्यक्रम में प्रशिक्षण प्रदान किया जाता है। NCVT एवं/या SSC से प्रशिक्षण का प्रमाणपत्र सरकार एवं निजी क्षेत्र के अधिकांश नियोक्ताओं द्वारा मान्यता प्राप्त है। यह प्रमाणपत्र युवाओं को उच्च वेतन के साथ नौकरी प्राप्त करने में सहायता प्रदान करते हैं। प्रशिक्षणार्थी 52 उद्योग क्षेत्रों में स्वयं की इच्छा से किसी भी क्षेत्र को चुन सकता है।

DDU-GKY की प्रगति :-

राजस्थान इस योजना को आरम्भ करने वाला देश का पहला राज्य है। RSLDC परियोजना को सातवाँ चरण प्रारम्भ कर रहा है। 1,22,800 के कुल लक्ष्य में से अब तक 64168 युवाओं को प्रशिक्षित किया जा चुका है।

प्रधानमंत्री कौशल विकास योजना :- 3.0

पीएमकेवीवाई 3.0 भारत सरकार के कौशल विकास और उद्यमशीलता मंत्रालय (MSDE) की प्रमुख रोजगारपरक योजना है। इस कौशल प्रमाणित योजना का प्रमुख उद्देश्य युवाओं को उद्योग से संबंधित कौशल प्रशिक्षण के लिए सक्षम बनाना है, जिससे वे एक बेहतर आजीविका प्राप्त कर सकें।

इस योजना के अन्तर्गत निर्धारित उद्देश्य को प्राप्त करने के लिए एमएसडीई ने जिले में मांग आधारित कौशल का संचालन करने के लिए जिला कौशल समिति का गठन किया है। यह योजना बेरोजगार, स्कूल, कॉलेज, ड्रॉप आउट युवाओं के लिए है, जिनकी उम्र 15 से 45 वर्ष के बीच है।

उपरोक्त योजना के तहत राजस्थान कौशल और आजीविका विकास निगम (आरएसएलडीसी) को द्वितीय वर्ष 2020-21 हेतु शॉर्ट टर्म ट्रेनिंग (एसटीटी) के तहत 4022 युवाओं को प्रशिक्षित करने का भौतिक लक्ष्य मिला है, एवं आरपीएल के तहत 6600 का लक्ष्य आवंटित किया गया। उपरोक्त लक्ष्यों के विरुद्ध आरएसएलडीसी द्वारा 17.04.2021 तक 3614 युवाओं को (एसटीटी) एवं 5508 युवाओं को आरपीएल के तहत पंजीकरण कर प्रशिक्षण प्रारंभ करवाये गया। दिनांक 19.04.2021 को महामारी के कारण प्रशिक्षण रुकवा दिये गए।

कोविड महामारी के विस्तार एवं गम्भीरता को देखते हुए कौशल विकास और उद्यमशीलता मंत्रालय भारत सरकार द्वारा सम्पूर्ण देश में विशेष चिकित्सा ट्रेनिंग के माध्यम 1.00 लाख युवाओं को 6 कस्टोमाइज्ड जॉब रोल्स में प्रशिक्षण दिया जा रहा है।

जॉब रोल्स निम्नानुसार है :-

1. इमरजेन्सी मेडिकल तकनीकी
2. जनरल ड्यूटी असिस्टेंट (जीडीए)
3. जीडीए एडवॉन्स (क्रिटिकल केयर)
4. होम हेल्थ एन्ड
5. मेडिकल उपकरण तकनीकी सहायक
6. फ्लेबोटोमिस्ट

(क्रमशः)



इस कार्यक्रम की शुरुआत माननीय प्रधानमंत्री द्वारा 18.06.2021 को किया गया है। यह विशेष ट्रेनिंग क्रियान्वयन 02 तरीकों से किया जा रहा है।

1. आरपीएल ट्रेनिंग की अवधि 7 दिन की है।
2. फ्रेश स्किलिंग जिसमें 21 दिन का क्लॉस रूम ट्रेनिंग दिया जायेगा और इसके पश्चात् 3 महिने की ऑन जॉब ट्रेनिंग (OJT) प्रस्तावित है।

आरएसएलडीसी को कुछ विशेष ट्रेनिंग के तहत 4348 का लक्ष्य मिला है और ट्रेनिंग की शुरुआत पाली जिले में की जा चुकी है।

PMDAKSH

प्रधानमंत्री दक्षता और कौशलता सम्पन्न हितग्राही

1. **PMDAKSH** योजना के बारे में सामाजिक न्याय मंत्रालय (MoSJ) भारत के राष्ट्रीय पिछड़ा वर्ग और वित्त विकास निगम (एनबीसीएफडीसी) विभाग द्वारा प्रायोजित PMDAKSH योजना पिछड़े वर्ग के बीच तकनीकी और उद्यमशीलता कौशल के उन्नयन के लिए सामान्य मानदंडों की सुविधा के लिए कौशल विकास प्रशिक्षण योजना को लागू कर रही है।

2. योजना के अंतर्गत प्रशिक्षुओं की पात्रता :-

PMDAKSH योजना एनबीसीएफडीसी के अंतर्गत आती है, यह योजना अनुसूचित जाति, अन्य पिछड़ा वर्ग, आर्थिक रूप से पिछड़े वर्ग (EBC) गैर-अधिसूचित जनजाति (DNT) कचरा बीनने वाले, हाथ से मैला ढोने वाले, ट्रांसजेंडर और अन्य समान श्रेणियों सहित हार्डिप के मजदूरों के लिए बनाई गई है।

3. कौशल कार्यक्रमों का वर्गीकरण

- (अ) अप-स्किलिंग/पूर्वशिक्षा (आरपीएल) की मान्यता
- (ब) अल्पावधि प्रशिक्षण (एसटीटी)
- (स) दीर्घकालिक प्रशिक्षण (एलटीटी)

4. पाठ्यक्रमों सूची :-

- (क) स्व.रोजगार दर्जा
- (ख) रिटेल सेल्स एसोसिएट्स
- (ग) जनरल ड्यूटी असिस्टेंट
- (घ) सिलाई मशीन ऑपरेटर
- (च) फील्ड तकनीशियन अन्य घरेलू उपकरण
- (छ) सैंपलिंग टेलर
- (ज) बहु तकनीशियन (विद्युत)

5. वर्तमान स्थिति और लक्ष्य आवंटन

राष्ट्रीय पिछड़ा वर्ग वित्त और विकास निगम (एनबीसीएफडीसी) ने आरपीएल (पूर्वशिक्षा की मान्यता), एसटीटी (अल्पकालिक प्रशिक्षण) और एलटीटी (दीर्घकालिक प्रशिक्षण) के लिए आरएसएलडीसी को कौशल लक्ष्य दिया है, जो पिछड़े वर्ग के 480 युवा हैं।

नीचे दिये गए लक्ष्य का विभाजन किया गया है :-

- (ए) आरपीएल (पूर्वशिक्षा की मान्यता) - 300
- (बी) एसटीटी (अल्पकालिक प्रशिक्षण) - 60
- (ग) एलटीटी (दीर्घकालिक प्रशिक्षण) - 120

योजना का नाम	प्रशिक्षित युवाओं की संख्या	सक्रिय कौशल विकास केंद्र की संख्या	प्रशिक्षणार्थ युवाओं की संख्या
DDU-GKY	22058	45	2770
ELSTP	33001	134	10829
IM Shakti	----	12	396
MMYKY	1314	8	2920
PMKVY	27922	2	120
PMKVY_3	60	34	3554
RSTP	24108	104	5788
WSSO	39193	----	----
RPL-PMKVY	8271	----	----
PM Daksh	200	5	236
Total	156127	344	26613

17 दिसम्बर 2018 से 16 अप्रैल 2021 तक कौशल प्रशिक्षण कार्यक्रमों में अर्जित उपलब्धियां

कोरिड महामारी के कारण सभी प्रशिक्षण कार्यक्रम दिनांक 18 अप्रैल, 2021 से स्थगित हैं। MMYKY 2.0 योजना के अन्तर्गत 2500 प्रशिक्षणार्थी ऑन लाईन प्रशिक्षण के माध्यम से प्रशिक्षणार्थ हैं।

प्राविधिक शिक्षा (प्रशिक्षण) (आईटीआई)



आईटीआई का मुख्य उद्देश्य आधुनिक प्रौद्योगिकी के अनुरूप युवाओं को रोजगार एवं स्वरोजगार हेतु प्रशिक्षित करना है। राज्य में डिप्लोमा स्तर ही तकनीकी शिक्षा के विकास एवं संचालन के लिए राज्य सरकार के आदेशानुसार 17 अगस्त 1956 को प्राविधिक शिक्षा निदेशालय की स्थापना की गई जिसका मुख्यालय जोधपुर में है। नवगठित "कौशल, नियोजन एवं उद्यमिता विभाग" (डीएसईई) के अन्तर्गत आईटीआई की प्राथमिकता राजकीय एवं निजी क्षेत्र के औद्योगिक प्रतिष्ठानों में युवाओं को प्रशिक्षित कर रोजगारपरक बनाता है।

उद्देश्य

1. प्रदेश के युवाओं में कौशल दक्षताओं का विकास कर उन्हें सम्मानजनक आजीविका एवं रोजगार प्राप्ति योग्य बनाना।
2. प्रदेश के गरीब ग्रामीण अनुसूचित जाति अनुसूचित जनजाति अल्पसंख्यक एवं अन्य पिछड़ा (क्रमशः)

वर्ग के युवाओं को प्रशिक्षण प्रदान कर उनके आजीविका एवं रोजगार प्राप्ति योग्य बनाना।

3. प्रदेश में विभिन्न आर्थिक क्षेत्रों में जहाँ कुशल मानव संस्थान अपर्याप्त है, उन क्षेत्रों में कुशल मानव संस्थान के कौशल प्रशिक्षण कार्यक्रमों का संचालन करवा कर प्रदेश के आर्थिक विकास में सहयोग प्रदान कराने के लिए संस्थानों से एमओयू कर प्रशिक्षण कार्यक्रम आयोजित करना।
4. प्रदेश में राजकीय एवं निजी एजेंसियों के सहयोग से विभिन्न आर्थिक क्षेत्रों में प्रशिक्षण कार्यक्रम आयोजित करना।
5. प्रदेश के युवाओं को अपना हुनर विकसित करने के लिए विभिन्न माध्यम से प्रचार-प्रसार करना।
6. प्रदेश में युवाओं की आजीविका निर्माण के लिए नीति निर्माण का कार्य करना।
7. आईटीआई से प्रशिक्षित अधिकाधिक युवाओं को रोजगार दिलवाने के प्रयास करना।

योजनाएं

युवाओं में कौशल प्रशिक्षण का बढ़ावा देने के उद्देश्य से आईटीआई द्वारा विभिन्न योजनाएं संचालित की जा रही हैं। इनमें से मुख्य योजनाएं हैं:-

शिल्पकार प्रशिक्षण योजना (सीटीएस)

इस योजना के अन्तर्गत राष्ट्रीय व्यावसायिक प्रशिक्षण परिषद (एनसीवीटी) एवं राजकीय व्यावसायिक प्रशिक्षण परिषद (एससीवीटी) के निर्धारित व्यवसायों में नियमित, स्वतंत्रपोषित योजनाओं में प्रशिक्षण दिया जाता है। योजना का मुख्य उद्देश्य विभिन्न व्यवसायों में प्रशिक्षण देकर दक्ष कामगार तैयार करना है। इस योजना के अन्तर्गत अभियांत्रिकी व्यवसाय तथा गैर अभियांत्रिकी व्यवसायों का भी प्रशिक्षण दिया जाता है। सीटीएस योजना के अन्तर्गत संचालित व्यवसायों में ट्रेड थ्योरी, ट्रेड प्रैक्टिकल, इंजीनियरिंग, ड्राइंग, सहित विभिन्न विषयों पर प्रशिक्षण कराया जाता है। वर्तमान में राज्य में 260 राजकीय एवं 1711 निजी आईटीआई सहित कुल 1971 आईटीआई स्वीकृत है। इनमें 92 व्यवसाय स्वीकृत है।

शिक्षुता प्रशिक्षण योजना

(APPRENTICESHIP TRAINING SCHEME)



परिचय

- ➔ किसी भी देश के औद्योगिक विकास के लिए मानव संसाधन का कौशल उन्नयन महत्वपूर्ण है। युवाओं को प्रतिष्ठानों के माध्यम से प्रशिक्षण प्रदान कर उद्योगों की आवश्यकता के अनुरूप कुशल कारीगर तैयार करने के उद्देश्य से भारत सरकार द्वारा केन्द्रीय शिक्षुता अधिनियम 1961 के तहत शिक्षुता प्रशिक्षण योजना लागू की गई है।
- ➔ शिक्षुता प्रशिक्षण के अन्तर्गत नियोजक किसी व्यक्ति को अनुबन्ध के अनुसार निश्चित अवधि हेतु किसी अधिसूचित अथवा वैकल्पिक व्यवसाय में प्रशिक्षित कर सकता है।
- ➔ 30 से अधिक कार्मिक (संविदा कर्मियों सहित) नियुक्त करने वाले प्रत्येक नियोजक को कार्मिकों की कुल संख्या का न्यूनतम 2.5 प्रतिशत एवं अधिकतम 15 प्रतिशत संख्या तक शिक्षुओं को नियुक्ति करना अनिवार्य है। 4 से 30 तक कार्मिक नियुक्त करने

वाले नियोजकों के लिये यह वैकल्पिक रखा गया है।

- ➔ शिक्षुता प्रशिक्षण अवधि के दौरान प्रत्येक शिक्षु को निर्धारित वृत्तिका (Stipend) भी दी जाती है।

उद्देश्य

शिक्षुता अधिनियम, 1961 निम्न उद्देश्यों के लिए लागू किया गया-

1. केन्द्रीय शिक्षुता परिषद् के द्वारा निर्धारित पाठ्यक्रम एवम् प्रशिक्षण अवधि के लिए अधिसूचित व्यवसाय में शिक्षुओं को प्रतिष्ठान में प्रायोगिक प्रशिक्षण दिलवाना।
2. प्रतिष्ठानों में उपलब्ध सम्पूर्ण सुविधाओं का उपयोग करते हुए प्रतिष्ठानों की आवश्यकतानुरूप कुशल कारीगर तैयार करना।

प्रशिक्षण हेतु अधिसूचित व्यवसाय

- 262 व्यवसायों में प्रशिक्षण प्रदान किया जा सकता है।
- नियोजक स्वयं के स्तर पर भी आवश्यकतानुसार वैकल्पिक व्यवसाय का निर्धारण कर सकता है।

प्रवेश हेतु आयु सीमा

- 14 वर्ष या इससे अधिक (उच्च आयु सीमा नहीं)

प्रवेश हेतु शैक्षणिक योग्यता

- अधिसूचित व्यवसाय के लिए निर्धारित शैक्षणिक योग्यता 8वीं/10वीं/12वीं कक्षा उत्तीर्ण।
- आई.टी.आई, PMKVY/MES-SDIS, Dual Training mode from ITI को प्रशिक्षण अवधि में नियमानुसार छूट।

प्रशिक्षण अवधि

- अधिसूचित व्यवसायों में न्यूनतम 6 माह से 3 वर्ष तक।

प्रशिक्षण के दौरान दी जाने वाली वृत्तिका

S.no.	Category	Minimum Stipend
(1)	1 School pass-out (class 5th – class 9th)	5000/- per month
(i)	School pass-out (class 10th)	6000/- per month
(ii)	School pass-out (class 12th)	7000/- per month
(iii)	National or State Certificate holder	7000/- per month
(iv)	Technician (vocational) apprentice or Vocational Certificate holder or Sandwich Course (Students form Diploma Institutions)	7000/- per month
(v)	Technician apprentices or diploma holder in any stream or sandwich course (students from degree institutions)	8000/- per month
(vi)	Graduate apprentices or degree apprentices or degree in any stream	9000/- per month
(vii)	(i) 25% of prescribed stipend subject to a maximum of Rs. 1500/- per month per apprentice for all apprentices is reimbursed to employer.	

शिक्षता परीक्षा एवं प्रमाण-पत्र

- प्रशिक्षण की समाप्ति पर शिक्षुओं के लिए अखिल भारतीय शिक्षता परीक्षा का आयोजन किया जाता है जो कि वर्ष में दो बार होता है।
- परीक्षा में उत्तीर्ण होने पर भारत सरकार के श्रम मंत्रालय की ओर से “राष्ट्रीय शिक्षता प्रमाण-पत्र” प्रदान किया जाता है। यह प्रमाण-पत्र निजी/राजकीय क्षेत्र के साथ-साथ विदेशों में भी रोजगार प्राप्त करने हेतु मान्य होता है।

शिक्षु कौशल प्रतियोगिता

- राज्य स्तर पर प्रथम स्थान प्राप्त करने वाले शिक्षु को क्षेत्रीय शिक्षता प्रतियोगिता में भाग लेने का अवसर प्राप्त होता है। क्षेत्रीय स्तर पर प्रथम व द्वितीय आने पर क्रमशः रूपये 10,000 व 5,000 का पुरस्कार व मेरिट प्रमाण पत्र प्रदान किया जाता है।
- क्षेत्रीय शिक्षता प्रतियोगिता में प्रथम व द्वितीय आने वाले शिक्षुओं को राष्ट्रीय शिक्षता प्रतियोगिता में भाग लेने का अवसर होता है। राष्ट्रीय स्तर पर प्रथम व द्वितीय आने पर क्रमशः रूपये 50,000 व 25,000 का पुरस्कार व मेरिट प्रमाण पत्र प्रदान किया जाता है।

रोजगार एवं स्व:रोजगार के अवसर

- निजी क्षेत्र के प्रतिष्ठानों व बहुराष्ट्रीय कम्पनियों में,
- राजकीय विभागों एवं उपक्रमों में यथा रेलवे, रोड़वेज, होटल, मेडिकल एण्ड हेल्थ, पी.डब्ल्यू.डी., पी.एच.ई.डी. एवं रा.रा.वि.वि.नि.लि. इत्यादि,
- प्रशिक्षण उपरान्त स्व-रोजगार भी शुरू कर सकते हैं। बैंकों द्वारा प्रधानमंत्री मुद्रा योजना के तहत ऋण उपलब्ध कराया जाता है।

राष्ट्रीय शिक्षता प्रोत्साहन योजना

- योजना का मुख्य उद्देश्य शिक्षता प्रशिक्षण को बढ़ावा देना एवं शिक्षुओं की संख्या में वृद्धि करना है।
- नियोजकों को प्रोत्साहित करने हेतु निम्नलिखित प्रावधान किये गये हैं :-
 1. प्रत्येक शिक्षु को दी जाने वाली वृत्तिका का 25 प्रतिशत (अधिकतम रू. 1500 प्रति शिक्षु प्रति माह) का पुनर्भरण भारत सरकार द्वारा किया जायेगा।
 2. फ्रेशर शिक्षुओं की बेसिक ट्रेनिंग हेतु रू. 7500 प्रति शिक्षु (अधिकतम 500 घण्टे/3 माह) का पुनर्भरण भारत सरकार द्वारा किया जायेगा।
- नियोजकों की सुविधा के लिये भारत सरकार ने ऑन-लाईन पोर्टल (www.apprenticeship.gov.in) उपलब्ध कराया है जिस पर नियोजक एवं शिक्षु पंजीकरण की सुविधा प्रदान की गई है। ऑन-लाईन प्रक्रिया के कारण त्वरित एवं पारदर्शी कार्य व्यवस्था लागू हो गई है। पोर्टल निम्नलिखित सुविधायें प्रदान करता है :-

नियोजकों के लिये -

- ऑन-लाईन पंजीकरण करने की सुविधा
- स्वयं द्वारा व्यवसाय का चयन एवं सीट्स का निर्धारण
- चयन हेतु इच्छुक अभ्यर्थियों का पोर्टल पर विवरण उपलब्ध
- नियुक्ति का ऑफर ऑन-लाईन जारी करने की सुविधा
- अनुबन्ध पत्र ऑन-लाईन प्रस्तुत करने की सुविधा
- रिक्तों एवं रिटर्न्स ऑन-लाईन प्रस्तुत करने की सुविधा
- ऑन-लाईन क्लेम प्रस्तुत करने की सुविधा
- ऑन-लाईन भुगतान प्राप्त करने की सुविधा

अभ्यर्थियों के लिये -

- ऑन-लाईन पंजीकरण करने की सुविधा
- ऑन-लाईन एक से अधिक नियोजकों को आवेदन करने की सुविधा
- ऑन-लाईन नियोजकों से ऑफर प्राप्ति एवं स्वीकार करने की सुविधा
- अनुबन्ध की कार्यवाही ऑन-लाईन प्रस्तुत करने की सुविधा
- बेसिक ट्रेनिंग प्रदाता की ऑन-लाईन जानकारी की सुविधा

रोजगार विभाग**विभाग की गतिविधियाँ**

रोजगार विभाग सार्वजनिक एवं निजी क्षेत्र के नियोजकों को उनकी आवश्यकतानुसार योग्य आशार्थी उपलब्ध कराता है। विभाग बेरोजगारों को उनकी योग्यता एवं क्षमता के अनुसार उपयुक्त रोजगार तथा स्वरोजगार प्राप्त करने में सहायता करता है। विभाग बेरोजगार को निकटतम रोजगार कार्यालय से तकनीकी, व्यावसायिक, स्वरोजगार संबंधी प्रशिक्षण एवं अवसरों के संबंध में मार्गदर्शन की सुविधा देता है। रोजगार, स्वरोजगार एवं प्रशिक्षण के अवसरों के बारे में जानकारी देने के लिए विभाग द्वारा पाक्षिक समाचार पत्र “राजस्थान रोजगार सन्देश” प्रत्येक माह की एक तथा पन्द्रह तारीख को प्रकाशित करता है।

विभाग द्वारा संचालित रोजगार कार्यालयों में रोजगार परामर्श केन्द्र संचालित है। इन केन्द्रों में आशार्थियों को रोजगार, स्वरोजगार, प्रशिक्षण के संबंध में व्यावसायिक, शैक्षणिक मार्गदर्शन एवं अन्य उपयोगी सूचनाएँ प्राप्त होती हैं।

उद्देश्य

- ➔ सार्वजनिक एवं निजी नियोजकों को उनकी मांग के अनुरूप प्रशिक्षित एवं कुशल आशार्थी उपलब्ध करवाना
- ➔ बेरोजगारों को उनकी योग्यता एवं क्षमता के अनुसार उपयुक्त रोजगार/स्वरोजगार प्राप्त करने में सहायता

कौशल, रोजगार एवं उद्यमिता शिविर

- सरकारी क्षेत्र में रोजगार के अवसर सीमित होने के कारण विभाग द्वारा रोजगार शिविर के माध्यम से युवक-युवतियों को अधिक से अधिक संख्या में निजी क्षेत्र में नियोजित करवाने के प्रयास किए जाते हैं। कौशल, आईटीआई तथा रोजगार विभाग द्वारा संयुक्त प्रयास से इन शिविरों का आयोजन किया जाता है जिसमें राज्य अन्य राज्यों की तुलना में अग्रणी बन चुका है।
- रोजगार सहायता शिविरों के लिये रोजगार कार्यालयों द्वारा निजी क्षेत्र के विभिन्न नियोजकों से रिक्तियाँ प्राप्त कर उनके अनुरूप योग्यता वाले बेरोजगार युवाओं को शिविर में आमंत्रित किया जाता है। इन शिविरों में बेरोजगार एवं नियोजक के मध्य संवाद स्थापित कर रोजगार के अवसर उपलब्ध कराये जाते हैं।
- इन शिविरों में युवाओं को अधिक से अधिक संख्या में कौशल प्रशिक्षण की ओर अभिप्रेरित करने की दृष्टि से स्किल आईकन को आमंत्रित किया जाता है साथ ही शिविर में आये युवाओं की करियर काउंसलिंग भी की जाती है।
- वर्तमान में कोरोना महामारी के चलते कौशल, रोजगार एवं उद्यमिता विभाग द्वारा फिजिकल रूप से कौशल, रोजगार एवं उद्यमिता सहायता शिविर का आयोजन करवाना संभव नहीं होने के कारण विभाग द्वारा वर्चुअल/डिजिटल/ऑनलाईन शिविरों

रोजगार के अवसर

(संक्षिप्त जानकारी)

बैंक ऑफ बड़ौदा

पद - सुपरवाइजर
पद संख्या - कुल 05 पद
अंतिम तिथि - 29 जुलाई, 2021
www.bankofbaroda.in

आइआइएम, जम्मू

पद - प्रोग्राम मैनेजर व अन्य
पद संख्या - कुल 07 पद
अंतिम तिथि - 25 जुलाई, 2021
www.iimj.ac.in

आइआइटीएम

पद - प्रोजेक्ट साइंटिस्ट-III आदि
पद संख्या - कुल 156 पद
अंतिम तिथि - 01 अगस्त, 2021
<https://www.tropmet.res.in>

सीआइपीईटी

पद - चीफ मैनेजर आदि
पद संख्या - कुल 08 पद
अंतिम तिथि - 31 जुलाई, 2021
<http://www.cipet.gov.in/>

आइजीएम, कोलकाता

पद - सुपरवाइजर व अन्य
पद संख्या - कुल 07 पद
अंतिम तिथि - 20 जुलाई, 2021
<https://igmkolkata.spmcil.com/>

हिन्दुस्तान शिपयार्ड लिमिटेड

पद - जनरल मैनेजर अदि
पद संख्या - कुल 53 पद
अंतिम तिथि - 30 अगस्त, 2021
<http://www.hslvizag.in/>

एटीडीपीएफओ

पद - जूनियर असिस्टेंट आदि
पद संख्या - कुल 25 पद
अंतिम तिथि - 14 अगस्त, 2021
<https://atepfo.in/>

एमपीपीएससी

पद - चिकित्सा अधिकारी
पद संख्या - कुल 576 पद
अंतिम तिथि - 23 जुलाई, 2021
<https://mppsc.nic.in/>

(पृष्ठ 11 का स्रोत)

का आयोजन प्रारम्भ किया जा रहा है।

1. दिसम्बर, 2018 से जून, 2021 तक 658 कौशल, नियोजन एवं उद्यमिता शिविर आयोजित कर 69167 आशार्थियों को लाभांशित किया गया। इसमें 46829 आशार्थियों का प्रारंभिक चयन भी सम्मिलित है।

रोजगार शिविर के माध्यम से मिली सफलता



प्रार्थी का नाम - श्री जुगल किशोर

सक्सेस स्टोरी

मेरा नाम जुगल किशोर है। कोरोना महामारी के कारण होने वाले लॉकडाउन के खुल जाने के बाद से बैकरी की तरफ में था। एक दिन फोन से पता चल गेडल कैरियर सेंटर, अल्वर एवं जिला रोजगार कार्यालय, अल्वर द्वारा ऑनलाइन रोजगार मेले का अद्येखन किया जा रहा है। मैंने फोन के द्वारा यंग प्रोफेशनल श्री तात अमित से जानकारी प्राप्त की और अपना रजिस्ट्रेशन फनरीएस पोर्टल में करवाया। फिर ऑनलाइन रोजगार मेले में भाग लिया। मेरा हेल्पर के पद पर हुआ है। इस करियर समय में मेरी मन्स करने के लिए, मैं गेडल कैरियर सेंटर, अल्वर एवं जिला रोजगार कार्यालय का अग्र व्यक्त करता हूँ।



प्रार्थी का नाम - श्री जितेंद्र कुमार

सक्सेस स्टोरी

मेरा नाम जितेंद्र कुमार है। कोरोना महामारी के कारण होने वाले लॉकडाउन के खुल जाने के बाद से बैकरी की तरफ में था। एक दिन फोन से पता चल गेडल कैरियर सेंटर, अल्वर एवं जिला रोजगार कार्यालय, अल्वर द्वारा ऑनलाइन रोजगार मेले का अद्येखन किया जा रहा है। मैंने फोन के द्वारा यंग प्रोफेशनल श्री तात अमित से जानकारी प्राप्त की और अपना रजिस्ट्रेशन फनरीएस पोर्टल में करवाया। फिर ऑनलाइन रोजगार मेले में भाग लिया। मेरा ट्रेनी के पद पर हुआ है। इस करियर समय में मेरी मन्स करने के लिए, मैं गेडल कैरियर सेंटर, अल्वर एवं जिला रोजगार कार्यालय का अग्र व्यक्त करता हूँ।

वर्तमान में कोरोना महामारी के कारण फिजीकली जॉब फेयर आयोजित करना संभव नहीं होने के कारण विभाग द्वारा ऑनलाइन/ डिजीटल/वर्चुअल जॉब फेयर आयोजन करने संबंधी दिशानिर्देश दिनांक 11.5.20 जारी किये जा चुके हैं।

2. जिसके फलस्वरूप मई, 2020 से जून 2021 तक 289 ऑनलाइन/ डिजीटल/ वर्चुअल जॉब फेयर आयोजन कर कुल 11188 आशार्थियों को लाभांशित किया गया।

योजनाएं

मुख्यमंत्री युवा संबल योजना

- 1 फरवरी, 2019 से लागू इस योजना के अन्तर्गत पात्र बेरोजगार पुरुष आशार्थियों को 3000 रुपये प्रतिमाह व महिला एवं विशेष योग्यजन (निःशुक्रजन) प्रार्थियों को 3500 रुपये प्रतिमाह की दर से बेरोजगारी भत्ता 2 वर्ष की अधिकतम अवधि अथवा रोजगार पाने तक, जो भी पहले हो, दिये जाने का प्रावधान है। योजनान्तर्गत प्रथम बार ट्रांसजेण्डर श्रेणी के आशार्थियों को भी महिलाओं के समान इस योजनान्तर्गत लाभांशित किया जा रहा है। योजना से संबंधित आवश्यक जानकारी विभागीय वेबसाइट www.employment.livelihoods.rajasthan.gov.in पर उपलब्ध है।

- योजना प्रारम्भ दिनांक 1 फरवरी 2019 से माह मई 2021 तक कुल लाभांशित - 2,51,984
- योजना प्रारम्भ दिनांक 1 फरवरी 2019 से माह मई 2021 तक कुल वितरित की गई राशि - 995.33 करोड़ रुपये

नेशनल करियर सर्विस (एनसीएस) पोर्टल

- नियोजको, सेवाप्रदाताओं, बेरोजगार आशार्थियों इत्यादि के रूप में समस्त हितधारकों को एक समान मंच प्रदान करने की दृष्टि से भारत सरकार द्वारा 20 जुलाई, 2015 को एनसीएस पोर्टल का लोकार्पण किया गया था।
- इसके माध्यम से बेरोजगार आशार्थियों को ऑन लाईन रजिस्ट्रेशन इत्यादि व नियोजकों को शिविर में आवेदन करने में भी सरलता एवं सुगमता हुई है।

वार्षिक अभिदाताओं हेतु आवश्यक सूचना

राजस्थान रोजगार संदेश (पाक्षिक) के वार्षिक अभिदाता बनने हेतु अथवा वर्तमान में चल रहे अभिदाता जिनका वार्षिक शुल्क समाप्त होने जा रहा है वे रुपए 40/- की राशि का भारतीय पोस्टल ऑर्डर या डिमान्ड ड्रफ्ट सहायक निदेशक (प्रकाशन) राजस्थान रोजगार संदेश के पक्ष में भेजकर इस पाक्षिक पत्र के वार्षिक सदस्य बन सकते हैं। - संपादक

सूचना

राजस्थान रोजगार संदेश के प्रकाशित लेखों एवं प्रशिक्षण एक परिचय में प्रयुक्त विषय वस्तु लेखकों / संस्थानों की अपनी है। सम्पादक इन विषय वस्तु एवं इनसे उत्पन्न होने वाले किसी भी प्रकार के विवाद के लिए किसी भी तरह उत्तरदायी नहीं है। - सम्पादक

राजस्थान रोजगार संदेश

मुख्य सम्पादक
महेश शर्मा
निदेशक, रोजगार सेवा निदेशालय
राजस्थान, जयपुर
सहायक निदेशक (प्रकाशन) राजस्थान रोजगार संदेश, जयपुर,
डाक का पता : सहायक निदेशक प्रकाशन, दरबार कुल परिसर,
गोपीनाथ मार्ग, जयपुर, पिनकोड- 302001, फोन- 2368398
ई-मेल: adrs.jpr.emp@rajasthan.gov.in